

2026年1月30日 星期五
责任编辑:夏恒瑾 王连杰 编辑:陈玉蓉
电话:88319880
Email:yfdzb100@163.com



我市多部门协同破获非法电捕鱼案

□陈侠

近日,市农业综合行政执法监督局联合市水上公安局、大丰区公安分局协同作战,历经一个月缜密侦查与精准布控,于1月16日凌晨成功打掉一个长期盘踞在通榆河等重点水域的非法电捕鱼犯罪团伙,有力守护了水域生态安全。

接群众举报 执法快速响应

2025年12月,市农业综合行政执法监督局接到12345政务服务热线转办的群众举报,反映“通榆河夜间常有可疑船只活动,灯光闪烁并伴随嗞嗞电流声,疑似进行电鱼作业”。电捕鱼作为国家明令禁止的“绝户式”捕捞方式,不仅会导致鱼类瞬间死亡或丧失繁殖能力,还会破坏水体微生物群落与底栖生态,造成水域生态系统不可逆损伤,严重违反《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国刑法》相关规定。

接报后,该局高度重视,按照重大线索处置要求,第一时间落实专人跟踪负责并严格保密。鉴于非法电捕鱼团伙作案隐蔽性强、流动性大,且多选择深夜、凌晨等监管薄弱时段作案,传统巡查难以精准打击。为确保案件查办实效,该局迅速商请市水上公安局建立联合办案机制,成立联合工作组,构建“线索核查—数据研判—实地侦

查—精准抓捕”闭环工作体系。

大数据赋能 精准锁定轨迹

联合工作组充分发挥科技执法优势,依托公安部门数据资源平台,对举报线索涉及水域的周边监控数据、船舶航行轨迹、涉案人员出行记录等多维度信息进行深度挖掘与交叉分析。通过大数据建模与智能研判,逐步摸清该犯罪团伙作案规律:团伙成员分工明确,采取“昼夜伏击”模式,利用声呐探测仪锁定鱼群位置,再通过大功率逆变器释放高压电流非法捕捞,渔获物由专人收购后销往周边市场。

为固定关键证据,执法人员顶着严寒,在通榆河等涉案水域开展长达一个月的隐蔽蹲守与实地摸排。其间,采取“定点监控+动态巡查”相结合的方式,详细记录嫌疑人作案时间、水域路线、交接地点等关键信息,采集到犯罪团伙全流程作案影像,形成完整证据链。在掌握全部作案细节后,联合工作组按案件管辖规定,将相关线索及初步调查材料依法移送大丰分局,同步制定联合收网方案,明确抓捕分工与安全预案。

多部门联动 雷霆重拳收网

1月16日凌晨,在联合工作组统一指挥下,联合抓捕行动正式启动。执法人员与公安民警兵分多路,奔赴



作案水域,嫌疑人住所及涉案渔获交易点形成合围。凌晨5时许,当犯罪团伙实施电捕鱼作业后驾驶返回码头卸货时,联合执法队伍借助晨雾有利时机果断出击,当场控制4名嫌疑人,查获非法渔获700多公斤及一批作案工具。随后,执法人员在束某等人家中依法搜查,扣押非法销售渔获所得赃款7万余元,彻底斩断该团伙非法利益链条。

经公安机关侦查,截至案发,该团伙累计非法捕捞渔获近5000公斤,涉案销售金额4.26万余元,其行为已涉

嫌非法捕捞水产品罪;另查明束某某涉嫌非法狩猎。目前,4名嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

此次案件的成功破获,是市农业综合行政执法监督局践行“依法治渔、生态优先”理念的生动实践,也是多部门协同打击渔业资源违法犯罪的典型案例。通过12345群众举报渠道与大数据执法深度融合,实现了对非法捕捞行为的“精准发现、精准研判、精准打击”,彰显了我市依法保护水域生态资源的坚定决心。

洋马镇

优化营商环境促发展

本报讯(陈耀煊 孙瑄 冯小雨)近日,射阳县洋马镇召开节前重点工作推进会,聚焦优化营商环境核心任务,明确要主动融入区域发展大局,以优质环境为支撑,持续推动镇域经济社会高质量发展。

2025年以来,洋马镇紧扣“深耕健康产业,赋能绿色发展,力促产业兴旺”发展定位,锚定乡村振兴全面推进目标,积极对接长三角等重点区域产业链资源,加大招商引资力度,全力以赴抓项目、促投资、稳增长。该镇坚持问题导向,主动倾听企业诉求与群众心声,多举措推动营商环境优化工作全面提速,为镇域经济高质量发展筑牢基础。

该镇将优化营商环境各项任务逐级分解至相关部门、村居,明确岗位职责,细化工作任务到人,形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。同时通过

四明镇人大

推动民生实事落地见效

本报讯(张永成)2025年以来,射阳县四明镇人大紧紧围绕镇党委中心工作,聚焦群众急难愁盼问题,以深化全过程人民民主实践为抓手,构建监督有“深度”、办理有“力度”、服务有“温度”的监督体系,精准发力推动各项民生实事落地见效,切实增强群众获得感。

该镇人大坚持把人大代表票决制作为民生实事项目落地的关键举措,建立“年初票决、年中监督、年末评议”全流程监督闭环,确保项目推进全程可控。针对年度重点民生实事项目,构建“主席团领衔监督+代表小组专题监督+代表联络站常态监督”三层监督机制,对项目谋划、建设实施到竣工验收开展全过程跟踪问效。2025年全年组织人大代表开展民生实事项目集中视察1次,依托民生实事监督联络站开展履职活动6次,有效推动7个民生项目按序时进度稳步推进。

为拧紧民生实事项目质量“安全阀”,该镇人大推行民生实事项目“管家制”,为每个项目明确1名人大代表担任“项目管家”,并吸纳专业技术人员、居民代表组建

专项监督小组,定期开展项目进度跟踪与施工质量监督,确保项目建设依规依标推进。同时,依托“小板凳上听民声”、代表接待日等载体,常态化收集民意、回应关切,2025年全年接待选民94人次,收集意见建议21条,解决率达98%以上。针对项目推进中的难点堵点问题,通过召开代表协调会、部门联席会等方式搭建协商平台,构建“代表牵头、部门协同、群众参与”的办理格局,推动民生实事办出实效、办进民心。该镇人大始终以群众满意度作为检验监督工作的根本标准,推动代表力量下沉一线、服务靠前。依托人大代表联络站、“连心吧”等平台,常态化开展政策宣传、矛盾调解、走访慰问等活动,2025年累计开展“田间课堂”“科学大讲堂”等惠农服务活动6次,组织环保法治宣传3期,发放宣传资料350份。针对水环境治理、农产品质量安全等重点民生领域,组建专业代表监督小组,通过联合检查、日常巡查等方式强化监督,推动射阳河沿岸生态环境持续改善、农贸市场规范运营,让民生监督更具针对性和实效性。

“盐之有味”公用品牌系列产品探访

盐城北京迈入“半日交通圈”

“盐之有味”乘着G68飞驰进京



□记者 徐敏

1月26日,G68次复兴号高铁列车从盐城站缓缓驶出,盐城至北京直达高铁路“标杆车”正式开行,盐城特色品牌“盐之有味”也随这趟列车一同进京,让盐城味道沿着铁轨走向京津冀。

此次开行的G68次列车12时28分从盐城站发车,16时30分抵达北京南站,全程仅4小时2分钟,标志着盐城正式融入京津冀“半日交通圈”。

据悉,G68/797次高铁是全国铁路新一季度运行图调整的重点线路,返程G797次列车14时04分从北京南站发车,18时36分抵达盐城,实现京盐往返高效闭环,较此前车次缩短运行时间3小时。铁路调图后,盐京方向每日开行7趟列车,其中3趟由盐城始发,为两地旅客出行提供了更多元的选择。

开行首日的盐城站处处洋溢着喜庆氛围,工作人员为动车组机组人员送上鲜花,感谢其为线路畅通保驾护航。

列车车厢内贴起盐城特色窗花,工作人员还准备了盐城本地土特产、麋鹿文创等特色礼品,为首批乘客送上专属盐城的温情。“我经常在盐城和北京两地往返,现在只要4个小时,太方便我们探亲了!”大丰南山合唱团的祁婉婷女士手持礼品,对新线路赞不绝口。来自北京东直门中学的初二学生杨奕诺捧着麋鹿玩偶难掩兴奋:“来盐城吃个午饭,感觉好极了,盐城很漂亮。坐上这趟车下午就能到家,比之前快多了!”

列车开行的同时,一场展示首发盛况的随车互动直播同步开启,成为车厢里的别样风景。

“盐城的‘吉祥三宝’是什么?”“丹顶鹤、麋鹿、勺嘴鹬!”直播镜头前,趣味互动问答火热开展,盐城地名由来等充满地方特色的问题,点燃了旅客了解盐城文化的热情。回答正确的幸运乘客与线上幸运观众,都收获了“盐之有味”零食礼包,时尚的“苏超”帆布袋内,盐城盐、秋月梨干、卤香藕片、肉松海苔卷等特色零食一应俱全,每一口都是地道的盐城湿地风味。

“藕片脆、海苔卷香,坐高铁还能尝到这么有特色的零食,这趟行程太值了!”一位乘客品尝后连连称赞。

此次随高铁首发亮相的“盐之有味”品牌两款新春礼盒,成为盐城递出的特色“舌尖名片”。盐之有味·湿

地系列休闲食品礼盒,原料均取自盐城本地,湿地海苔、建湖阜宁莲藕、盐城秋月梨、滨海四粒红花生等食材,带着浓郁的盐城地域印记,爽脆、鲜香、清甜的丰富口感,适配多元食用场景。

盐甜雅集,新春年货糕点礼盒,既汇聚阜宁大糕等盐城传统味道,又融入银宝集团创新研发的海盐柠檬糖、菊花葛根特调糖等时尚糖果,更贴心搭配延安特产枣夹核桃、小米酥,在保留本土风味的同时,优化口感与场景适配性,破解传统年货糖果口感单一、场景局限的问题。礼盒命名巧具深意,“盐”锁定地域根脉,“甜”寄托美满祝福,“雅集”升华亲友分享的温馨氛围,将传统年货升级为文化体验;八角形的礼盒设计融合丹顶鹤、麋鹿等盐城文化符号,让拆盒的过程充满仪式感与文化韵味。

高铁飞驰,拉近了城与城的空间距离;礼盒相伴,传递了风物与情谊的温度。此次“盐之有味”礼盒亮相京盐高铁“标杆车”,既是一次成功的品牌推介,更是盐城以高铁为现代交通纽带,向外界展示城市特色,传递城市温度的生动实践。随着G68/G797次列车每日往返,“盐之有味”所承载的盐城湿地风味与匠心年味,将沿着铁轨更快、更远地走进千家万户,让更多人认识盐城、记住盐城、爱上盐城。

“盐之有味”是盐城重点打造的农产品区域公用品牌。银宝集团作为品牌运营管理主体,发起成立市优质农产品品牌营销协会,汇聚会员企业130余家,涵盖20多个大类近2000个本地优质农产品。“丹顶鹤”作为“盐之有味”旗下精品系列,立足本地丰富的农业资源禀赋,加大与9个县(市、区)区域品牌产品的交互融合和宣传推广力度,侧重培树“盐”字号高端农产品,为盐城全面推进乡村振兴、实现由农业大市迈向农业强市作出银宝贡献。

新闻速递

海河镇

政企座谈共谋发展新篇

本报讯(王峻杰)1月24日上午,射阳县海河镇举办异地企业家交流座谈会,诚邀本土及异地企业家代表齐聚一堂,通过实地观摩、政策宣讲、座谈交流等形式,共话家乡发展、共商合作大计。

会前,与会企业家们集中乘车,先后走进开继重工、广众纺织、双胜农业生产现场及乡村振兴共建二期厂房项目建设工地。现代化的生产流水线、科技感十足的研发设施、如火如荼的建设场景,让企业家们直观感受到海河镇产业发展的“速度”与“质量”,他们纷纷为家乡的发展成就点赞,内心满是自豪与期许。

座谈会上,射阳县科技局、工信局相关负责人分别围绕科技创新、产业扶持等惠企政策进行详细解读,为企业的发展答疑解惑、加油鼓劲。苏州市盐城商会、杭州市盐城商会等负责人表示,2026年将充分发挥商会桥

梁纽带作用,整合信息、人脉等优质资源,在招商引资、产业对接等方面为海河镇发展牵线搭桥、贡献力量。海河本土企业家代表也纷纷表示,将立足本土、深耕主业,争当产业发展排头兵,以实际行动助力家乡振兴,为海河经济高质量发展再立新功。

近年来,海河镇始终坚守“农业强镇、工业立镇”发展战略,持续优化产业结构、推进乡村振兴、提升城乡品质、增进民生福祉,发展质态稳步向好。海河镇主要负责人表示,此次座谈会搭建了政企沟通交流的坚实平台,深化了多方合作共赢,内心满是自豪与期许。

座谈会上,射阳县科技局、工信局相关负责人分别围绕科技创新、产业扶持等惠企政策进行详细解读,为企业的发展答疑解惑、加油鼓劲。苏州市盐城商会、杭州市盐城商会等负责人表示,2026年将充分发挥商会桥

梁纽带作用,整合信息、人脉等优质资源,在招商引资、产业对接等方面为海河镇发展牵线搭桥、贡献力量。海河本土企业家代表也纷纷表示,将立足本土、深耕主业,争当产业发展排头兵,以实际行动助力家乡振兴,为海河经济高质量发展再立新功。

筑牢高层建筑消防安全防线

本报讯(王荣 居义军)连日来,射阳县黄沙港镇由综合行政执法和应急管理办公室牵头,联合建环办、专职消防队等部门及专业力量,对辖区内高层住宅建筑开展消防安全联合检查,共排查发现安全隐患6条,均现场交办相关行业部门和物业公司,督促其及时整改到位。

为筑牢高层建筑消防安全防线,该镇强化宣传引导,多举措普及消防安全知识。在住宅小区打造安全文化长廊,利用沿街彩钢板围墙设置安全文化墙,让消防安全知识潜移默化入人心;组建由黄沙港社区、建环办、应急办、派出所、专职消防队组成的消防安全宣传队伍,定期开展用火、用电、用气等消防安全集中宣传,同时落实属地村居网格员开展常态化入户宣传。

结合消防宣传月活动,该镇在集市开展集中宣传1场次,印发住宅小区消防安全知识宣传单页2000份分发至各村社区,实现高层住宅入户宣传全覆盖,并在辖区张贴建筑外墙保

护材料公示牌、风险提示牌14块,进一步提升群众安全防范意识。

该镇压紧压实消防安全管理责任,推动隐患整改闭环落实。一方面督促物业公司切实履行消防安全主体责任,加强消防设施日常维护保养,确保各类设施完好可用,及时整治电瓶车违规停放充电、电线私拉乱接、堵塞消防疏散通道、违规设置防盗网窗等突出隐患;另一方面落实建环办等行业主管部门监管责任,对辖区高层住宅建筑开展常态化巡查检查,实现安全检查全覆盖,全程跟踪督促责任单位对交办隐患及时整改、闭环管理。

针对黄海明珠小区消防水池存在的问题,该镇严格按照高层建筑消防安全隐患排查整改要求,重新编制整改设计方案并加快组织实施,对整改项目实行清单化管理,将任务、人员责任、时间节点逐一细化列单,以清单化推进项目化,全力推动高层住宅建筑安全工作落细落实、见底见效。

合德镇

农技指导在田作物安全越冬

本报讯(杨向东)连日来,射阳县合德镇迅速部署防寒潮农业生产工作,组织农技人员深入田间地头开展精准技术指导,多措并举筑牢农业生产防寒防线,全力保障在田作物安全越冬。

该镇紧盯气象预警信息,做到早部署、早提醒、早防范。密切关注寒潮天气变化趋势,第一时间通过微信群、乡村广播大喇叭、农技人员上门告知等多种渠道,将寒潮预警信息和农作物防寒防冻关键点精准传递至每一位农户。同时推行农技人员分片包干责任制,强化与种植大户、家庭农场的常态化联系,确保预警信息全覆盖,指导农户提前做好防寒准备和物资储备工作,夯实防寒生产基础。

针对辖区小麦、油菜等主要在田作物,该镇农技中心组织精干技术力量深入田间,实地察看作物苗情、土壤墒情,手把手指导农户科学落实防冻措施。重点推广中耕松土、培壅壅

根、增施有机肥等实用技术,通过改良土壤环境提高地温,增强作物根系抗寒活力;针对设施农业种植户,精准指导其及时检修加固大棚骨架、修补棚膜漏洞,增加棚体覆盖层数,必要时采取烟熏增温、热风炉加温等措施,有效提升棚内保温效果,严防棚内作物遭受冻害。

该镇坚持分类施策,根据不同作物生长特性和抗寒能力,制定差异化防寒潮技术方案,确保指导精准到位。对露地蔬菜,指导农户抢抓时间及时采收上市,减少冻害损失,对暂未采收的蔬菜采取稻草、薄膜覆盖等方式做好保温防护;对已受冻或存在受冻风险的作物,明确指导农户在寒潮过后及时追施速效肥,配合喷施叶面肥和植物生长调节剂,帮助植株快速恢复生长。同时,加强田间病虫害监测预报工作,重点防范作物冻后病害发生,切实降低寒潮对农业生产的影响。

射阳港社区

民俗传情粥暖邻里

本报讯(刘丽萍)1月26日上午,射阳港经济开发区射阳港社区依托新时代文明实践站,组织志愿者开展“浓情腊八 粥暖邻里”主题民俗活动,以一碗碗热气腾腾的腊八粥,为社区群众送上冬日关怀与节日祝福。

活动现场,志愿者提前备齐糯米、红豆、红枣等各类杂粮食材,分工协作、各司其职,淘米、泡料、下锅、慢炖,每一道工序都有条不紊。在慢火细熬中,腊八粥的香甜气息萦绕整个实践站,暖意扑面而来。粥品熬制完成后,身着红马甲的志愿者迅速将热粥分装,端到社区休息区的居民手中,轻声叮嘱大家趁热品尝,一句句暖心的问候,让冬日的寒冷消散无踪。休息区内,邻里围坐在一起,喝着热粥,相互问候、分享喜悦,欢声笑语不断,勾勒

出一幅其乐融融的邻里温情画卷。“这碗热粥喝下去,身子暖了,心里更暖。”拿到腊八粥的居民王阿姨脸上满是笑意,言语间满是感动。

一碗腊八粥,浓浓邻里情。此次主题活动,既让社区群众在味蕾间品味传统民俗的魅力,感受中华传统文化的深厚底蕴,更以粥为媒传递了社区的暖心关怀,在潜移默化中增进了邻里情感,弘扬了邻里互助、关爱他人的文明新风,让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在社区落地生根。射阳港社区将持续以新时代文明实践站为阵地,结合传统节日和群众需求,开展形式多样的文明实践活动,把暖心实事办到群众心坎上,不断提升辖区群众的获得感、幸福感和安全感。